

300万军民筑起一道攻不破的钢铁长城

## 抗日反“清乡”斗争:江海挽狂澜 铁流铸忠魂

战争的硝烟早已散去,悲壮的历史却有着史诗般的回响。江海儿女艰苦卓绝的反“清乡”斗争,在中国人民抗日战争史上留下光辉一笔。

“苏中四分区反‘清乡’斗争,坚持19个月,300万军民志成城,筑起了一道攻不破的钢铁长城。”来到苏中四分区反“清乡”斗争资料陈列馆,伴随讲解员顾玉彦声情并茂的讲解,走进时隔70多年的光辉岁月,追寻300万军民抗战义举,感受最深的是江海儿女坚如磐石的信念,向死而生的伟大力量。

巧出奇兵破囚笼  
火烧竹篱笆三百里

竹篱笆硬分家,南边田北边家,有粮有菜吃不到它,大家呀一起来,火烧竹篱笆……长达七米的巨型幻影成像系统,真实再现当年苏中四分区军民展开破击战,摧毁竹篱笆封锁线的壮举。

苏中根据地,威逼南京、上海,战略地位重要。日本侵略者和伪政权为稳定其统治基地,摧毁抗日力量,1943年春把“清乡”扩展到苏中根据地。日军从苏南抽调有“清乡”经验的第60师团4个大队和部分宪兵共3000余人,加上在苏中地区的伪军和其他“清乡”人员,总兵力1.5万余人。从1943年2月开始,日伪运来500多支毛竹,从天生港向北,经白蒲至丁堰再东经马塘、掘港、南坎至黄海边,构筑了绵延长约300华里的竹篱笆,沿封锁线筑碉堡,设瞭望哨、检问所,派兵把守,对“清乡”区构成了一个封锁圈,抗日军民交通联络、部队运动、物资运输受到阻碍。

“战斗开始!放火烧!”1943年7月1日夜9时,随着苏中四分区司令员陶勇一声令下,4万多群众和民兵在主力部队掩护下,分成几十路,锯电杆、割电线,挖断公路,焚烧篱笆。刹那间,300华里封锁线上燃起熊熊烈火。火趁风势,风助火威,整个封锁线如一条蜿蜒数百里的巨大火龙,漫天浓烟滚滚。日伪军龟缩在碉堡里不敢出动,眼看着惨淡经营了3个月的竹篱笆毁于一旦。日伪军企图“武装编查保甲”的计划随之流产。

“广大军民在反‘清乡’斗争中,运用游击战术,与日伪斗智斗勇,积小胜为大胜,

不断消耗日伪军的有生力量,留下了许多可歌可泣的佳话。杨曹乡(如今叫新店镇)民兵利用水网密布的地形,开展伏击战、游击战、麻雀战、夜袭战,狠狠打击了日本鬼子的嚣张气焰,顽强斗争迫使敌人发出了“宁过九条江、不进杨曹乡”的哀叹。”顾玉彦指着“铁打的杨曹”油画说。

开辟地下运输线  
打破日伪经济封锁

“大家都看过电影《51号兵站》,原型就是我们苏中四分区的首镇爱国商人冷德厚、赵树华他们。”来到经济战的针锋相对展区,顾玉彦说,反日伪“清乡”,不仅仅在军事、政治领域,经济战线上的斗争也极为激烈和复杂。

抗日根据地经济困难,军需物资供应紧缺。四分区军民在党的领导下,开展了生产自给。苏中四分区和县警卫团分别在首镇创办被服厂、毛巾厂、肥皂厂、榴弹厂、修枪所,爱国商人冒着生命危险一趟趟到敌占区去采购军需物资。当时,部队急需配备冬季服装,委托冷德厚从速外采原料,但是,敌人水陆交通封锁严密。“天大的困难,也要克服!”冷德厚通过南通三和布庄的关系,很快采购到了大批细布和汽油灯,陆路运输目标大、易暴露,水路比较安全。货船行至海安、东台交界的堡河,遇到了关卡。“你们上岸借几只杀猪盆,我有用处。”冷德厚把随从和船工召集起来吩咐。借着夜色,冷德厚从容指挥随行端起一盆盆货物绕过哨所,运到下游。然后,空船过卡,再将货物装船。冷德厚随船押货,航行100多公里。第二天傍晚,将数百匹细布和几十盏汽油灯安全送达。陶勇司令员拍着他的肩膀说:“老冷啊,还是你有办法!”

“车上装的什么货物?堆头不大,像沉得很。”“颜料。”刘兴国抢答。但伪军已从车上抓了一把舔尝:“他妈的,这是什么颜料?是硝!”

与刘兴国一起为新四军采购军火物资的季敦廉刚到海门麒麟镇南哨,就遇到盘查,抬头一看炮楼上的日本哨兵虎视眈眈,枪口直逼这里。季敦廉毕竟久经沙场,不露声色地从口袋里掏出两只金戒指,悄悄说:“老总,这是孝敬尊夫人的。”伪军看着两只戒指,嘴里却说:“谁稀罕这个。”他

赶紧又掏出两只戒指,一起塞进伪军手里。伪军挥了挥手:“走,快走!”

1943年秋,抗日军民反“清乡”斗争进入紧张阶段。在这关键时刻,疟疾却在苏中四分区部队流行。这时,冷培基、季敦廉、毛惠民等接受四分区卫生部指派,冒着生命危险,迅速从上海购回大批奎宁片等药品,部队战斗力很快恢复。

发行抗币,对抗伪币,抗日烽火中诞生的“季恺本票”,静静躺在橱柜里似乎在诉说着粉碎敌伪经济封锁取得金融斗争的胜利。“当时,哪里有抗币流通,哪里人心就稳定,哪里抗日激情就高涨。”顾玉彦说,“季恺本票”发行一年多,流通于如皋、启东、海门、东台等12个县,有效阻击了日伪对我根据地物资、财富的掠夺。

血战耙齿凌攻克南坎  
迎来战略反攻的胜利曙光

“老虎团血战耙齿凌是抗日战争史上发生在如东乃至江海大地上最大的一次战斗,也是正义战胜邪恶,取得重大成果的一场较量。时间虽然已经过去70多个年头了,但是一个个鲜活的搏斗场面,一个个无比高大的形象,却深深地印在人们的脑海里。”打开影像资料,记者仿佛看到新四军战士的刺刀刺入日寇胸膛。

1944年6月22日拂晓前,驻栟茶日军加藤中队100多人、伪军400多人向如中地区奔袭,妄图把我们活捉在敌人心脏里的地方武装部队一举消灭。回师如东、准备参加南坎战斗的三旅七团看到敌人杀气腾腾地上来了,团长彭德清立即下令,迎击敌人!

排长陈学能首先率领两个班,实行中间突破,暴雨似的手榴弹,把敌人打退下去,接着,以白刃肉搏,把敌人队形切断,敌人向后退,又正好碰上前卫三营从东边包围上来,整个的包围铁阵形成了,炮声、喊杀声响成一片。三营副营长吴景安是红军老战士,身经百战,指挥反冲锋时子弹从胸膛穿过,他继续指挥战斗,直到流尽最后一滴血。

两个多小时的白刃恶战,老虎团消灭日军130多名、伪军400余人,缴获迫击炮两门、各种步枪200余支,在“清乡”封锁线上打开了一个大缺口,创车桥战役后又一大捷。



抗日战士肩扛缴获的“九六”式机枪。

日军人侵如东后,构筑碉堡、插竹篱笆,实行交通封锁,南坎成为掘港以东日伪封锁线上最东端的一个重要据点。为了拔除这颗硬钉子,打通区内外的重要通道,1944年6月25日,3旅特务团、第7团等武装,对南坎日伪军据点发起攻击。当日晚突破外围,越过围墙,将敌碉堡间交通截断。负隅顽抗的日伪军在堡内用掷弹筒向外猛射,战斗极为激烈。我军夜间火攻,天亮后炮轰。26日上午,全歼外围据点八皮庙伪军,并突入三余。黄昏,对南坎发起总攻。日军1个中队前来增援,绕过警戒圈,在新四军主攻部队背后猛烈射击。新四军以反突击将敌击退。此时第7团部队赶到,激战半小时,全歼增援之敌。同时,大庙伪军两个排被歼灭,鲍家坝伪军缴械投降。

南坎战役是粟裕将军组织指挥的苏中对日局部反攻的重要组成部分。它是以南坎作战为代表,在南线“清乡”区边缘及“清乡”区内发动的一系列反据点攻势作战的总称。这次战役历时5个多月,从1944年5月开始持续到10月秋季攻势,共歼灭日伪军3000多人,拔除和逼走日伪据点七八十处,赢得了反“清乡”斗争的最后胜利。

本报记者 杨新明

## ■党史辑要

## 苏中四分区反“清乡”斗争

苏中抗日民主根据地是中国共产党领导武装力量开辟的19块敌后抗日根据地之一。1943年春,日寇为实现其“以华制华、以战养战”的战略,调集1.5万优势兵力,对苏中四分区(通启如海)根据地,实施血腥“清乡”。从1943年4月到1944年10月,敌人在“清乡”区内推行杀光、抢光、烧光政策,我部队伤亡近千人,牺牲上百名地方干部,死难群众上万人。一时间,南通地区与华北冀中地区一道,成为全国抗战最艰苦的地区之一。

作为华中抗日根据地的坚强前哨阵地和抗日民主根据地的一面旗帜,在共产党的领导下,苏中四分区300万江海儿女同仇敌忾、共赴国难,奏响了气壮山河的英雄凯歌。

2015年,南通市、如东县在当年抗战先烈们曾经战斗过的地方——洋口镇,创办了苏中四分区反“清乡”斗争资料陈列馆,成为南通市爱国主义教育基地。纪念馆以“江海挽狂澜、铁流铸忠魂”为主题,由序厅和“救国图存、铁流东进”“砥柱中流、坚韧卓绝”“决胜江海、驰骋苏中”“薪火相传、续写华章”5个展区组成,以实物、文献、图片、视频等形式,全景展示了这场艰苦卓绝的斗争史。

## ■红色传承

## 昔日烽火狼烟 今朝发展高地

如东沿海经济开发区的中化植保产业园二期项目施工现场,塔吊林立,机器轰鸣,一派繁忙景象。这个项目总投资23亿元,由江苏优嘉植保有限公司实施,将于今年底前投入试生产,新增年销售收入近30亿元。

1943年4月5日,如东县警卫团强袭小洋口据点,激战5个小时,全歼守敌。昔日烽火狼烟,今朝已成发展高地。化工新材料、高端专用化学品等产业优势进一步放大,成为“国家火炬特色产业基地”;2020年全镇实现地区生产总值132亿元,总量全县第一,跨进江苏省经济发达镇行列。

“传承红色基因,发扬革命先烈越是艰险越向前的斗争精神和敢于胜利的大无畏气概,奋力书写强镇富民的新篇章。”洋口镇党委书记、如东沿海经济开发区党工委书记李健说,到“十四五”末期,全镇地区生产总值实现翻一番,达到200亿元,实现一般公共预算财政收入20亿元,

(感谢如东县委宣传部、如东县委党史办、如东县新四军研究会大力支持)

火烧竹篱笆示意图

